

HÜQUQ

УДК 342.983

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДАННЫХ ИНТЕРПОЛА
В РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ О ТОРГОВЛЕ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И МАЛОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ****К.Н.САЛИМОВ***Бакинский государственный университет*
bsu.kamil.salimov@mail.ru

Проблемы, связанные с преступными посягательствами сексуального характера в отношении малолетних и несовершеннолетних, рассматривались представителями семейного и уголовного права, криминалистики, криминологии, сексологии, психологии и социологии. В данной статье рассматриваются особенности проведения оперативно-розыскных мероприятий в отношении лиц причастных к сексуальным преступлениям, посредством рекомендаций, выработанных Интерполом. В статье изложены рекомендации по розыску похищенных, в том числе посредством таинственного исчезновения несовершеннолетних детей (12 лет и младше), опыт государств по розыску и предварительному расследованию рассматриваемых преступлений.

Ключевые слова: розыск, дети, секс, эксплуатация, оперативно-розыскные мероприятия, расследование.

О неблагоприятном положении с обеспечением прав и законных интересов несовершеннолетних, в том числе, их сексуальной безопасности отмечается в ряде международных документов Конвенций ООН о правах ребенка (1989), Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990)[4,10-13;2,с.10-13].

Для пресечения сексуальной эксплуатации несовершеннолетних в целях наживы, Совет Европы принял Рекомендацию № R (91) 11 Комитета министров Совета Европы [4]. Наряду с этим Генеральной Ассамблеей ООН был принят Факультативный протокол к Конвенции о правах ребёнка, касающейся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии [3].

В последствии по предложению Совета Европы 25 октября 2007

года была принята Конвенция Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия (англ. Council of Europe Convention on the Protection of Children against Sexual Exploitation and Sexual Abuse, CETS № 201, СДСЕ № 201) предусматривающая введение уголовной ответственности за сексуальную эксплуатацию детей.

По состоянию на май 2020 года соглашение ратифицировано 47 странами, в том числе Азербайджанской республикой.

Однако принятие данных документов создало лишь общие предпосылки для обеспечения эффективной защиты прав и законных интересов несовершеннолетних в различных странах мира. Во многих государствах наблюдается рост рассматриваемых преступлений. Одной из причин такого положения связано с тем, в защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия не учитываются все требования, установленные в указанных международно-правовых актах, и.

Изнасилования и сексуальные действия развратного характера в отношении малолетних и несовершеннолетних лиц, имеют место в судебно-следственной практике Азербайджанской республики. Достаточно отметить, что по одному из уголовных дел в течение 1,5 лет преступник изнасиловал и совершал развратные действия в отношении 16 малолетних и несовершеннолетних девочек, возраст которых составил от 8 до 14 лет. На счету другого преступника числилось 18 эпизодов изнасилования малолетних и несовершеннолетних девочек. В ходе исследовательской работы изучением статистической отчетности судов Азербайджанской Республики было установлено, что среди общего количества рассмотренных уголовных дел об изнасилованиях, в 18,5 % жертвами преступления являлись лица, не достигшие совершеннолетия [11, с.57-58].

По данным В.А.Брусенцевой, М.М.Миловановой в Российской Федерации отмечается также постепенный рост количества ненасильственных половых преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних. При этом такого рода преступления имеют высокий уровень латентности [1].

Согласно данным следственного комитета РФ за последние пять лет в России на 20% увеличилось количество преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних. По данным ведомства, только в 2020 году возбуждено 22 004 уголовных дела о педофилии. В 2020 году было совершено 15 тыс. 822 преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, что на 7,2% больше, чем в 2019 году; на 79% больше, чем в 2012 году.

Согласно данным следственного комитета РФ из 15 тыс. 822 пре-

ступлений 47% (7 тыс. 439) преступлений совершенных в 2020 году в отношении лиц, не достигших 14-летнего возраста, - 21,5% (3 тыс. 30) преступлений были совершены членом семьи, из которых 31% - непосредственно являлся родителем (937 преступлений) [2].

В среднем ежегодно в Соединенных Штатах регистрируется 463 634 фактов изнасилований и сексуальных посягательств, где возраст жертв составил (12 лет и старше) [9].

Статистика США свидетельствует, что 15% из общего количества зарегистрированных изнасилований возраст жертв составил от- 12 до 17 лет. В тоже время возрастной предел от 12 до 34 лет — обладает самым высоким риском стать потенциальной жертвой изнасилований и сексуальных посягательств [23].

Сложившаяся ситуация большей частью обусловлена тем, что рассматриваемая группа преступлений затрагивает интересы семьи, интимной жизни человека. Родители детей, потерпевших от сексуальных посягательств, не обращаются с заявлениями в правоохранительные органы, так как боятся на основании запроса автора позорящей огласки. Кроме того, значительную часть потерпевших от данных преступлений составляют дети, находящиеся в зависимости от преступников (педагогов, родственников и т.д.). Следует учитывать и незащищенность малолетних потерпевших по рассматриваемой категории преступлений. Причины, порождающие рассматриваемые преступления могут быть самыми разнообразными [1].

Проведенными исследованиями установлено, что основной категорией, подверженной риску стать жертвой изнасилования, являются - несовершеннолетние девочки; лица женского пола - в возрасте 18-25 лет, отличающиеся неосторожным и неосмотрительным поведением, но характеризующиеся, в целом, положительно, а также лица - с отрицательным поведением [7]. Возможность виктимизации от изнасилования существенно возрастает в результате наличия определенных виктимогенных качеств, а также, в связи конкретными внешними условиями. Поведение женщины в виктимологической ситуации может быть как аморальным (провоцирующим), так и нейтральным. Ролевая и ситуативная виктимность, повышает уязвимость женщин, являющихся жертвами торговли людьми или оказавшихся в условиях вооруженного конфликта. [7]. Наиболее значимыми виктимогенными факторами являются: дефекты семейного и школьного воспитания; негативное влияние средств массовой информации; территориальная и архитектурная виктимогенность; неэффективность профилактической работы правоохранительных органов; отсутствие виктимологической профилактики и, как следствие, неподготовленность потенциальных

жертв к опасной ситуации.

Сексуальное насилие слишком часто используется во время войн, как оружие против гражданских лиц, особенно женщин. Сексуальное насилие в ситуации вооруженного конфликта является грубым нарушением норм международного гуманитарного права и прав человека. Согласно определению Международного уголовного трибунала по Руанде (МУТР) по делу Акайесу, сексуальное насилие — это «любой акт сексуального характера, который совершается над человеком в обстоятельствах принуждения» [31].

Судебно-следственная практика по рассматриваемой категории дел свидетельствует, что большинство детей и подростков-жертв знают преступника. Согласно данным следственного комитета РФ из 15 тыс. 822 преступлений 47% (7 тыс. 439) преступлений совершенных в 2020 году в отношении лиц, не достигших 14-летнего возраста, 21,5% (3 тыс. 30) преступлений были совершены членом семьи, из которых 31% - непосредственно родителем (937 преступлений) [2].

Почти аналогичное положение наблюдается и в США. ФБР США установлена, что из всего количества заявлений поступивших в правоохранительные органы, - 93% несовершеннолетних жертв - знали преступника; 59% -были знакомы (например, сосед или специалист по уходу за детьми); 34%-были членами семьи и только лишь 7% -были незнакомы с жертвой [11].

Таким образом, в силу замкнутости пространства и специфики жертвы преступления, подавляющее большинство случаев сексуального насилия носят латентный характер и остаются за «закрытыми дверями».

Согласно данным Министерства юстиции США, лица в возрасте 65 лет - на 92%-реже, чем в возраст от 12 до 24 лет, - становятся жертвами изнасилования или сексуального насилия; и на 83% реже, чем в возрасте от 25 до 49 лет. При этом каждая шестая американка в течение своей жизни была жертвой попытки или заверченного факта изнасилования (14,8% завершенных, 2,8% покушений). В среднем в год 17,7 миллиона американских женщин стали жертвами попыток или совершенных изнасилований [28].

В США из общего количества жертв 90% составляли - женщины, где 82% являлись несовершеннолетними [28]. Согласно проведенным исследованиям женщины в возрасте 16-19 лет, в 4 раза чаще, становятся жертвами изнасилования, попытки изнасилования или сексуального насилия [14]. Лица женского пола, в возрасте 18-24 лет, которые учатся в колледжах, в 3 раза чаще, чем женщины в целом, подвергаются сексуальному насилию [26].

Следует отметить, что изнасилования несовершеннолетних, носящие достаточно распространенный характер, влекут неизгладимые психологические последствия, которые сказываются на всей последующей, в том числе сексуальной и семейной жизни девушек. Согласно одного из Отчетов о мировом развитии, подготовленного Всемирным Банком, у «женщин в возрасте от 15 до 44 лет изнасилование и насилие в семье сокращают жизнь больше, чем тяжелые раковые заболевания, войны или дорожно-транспортные происшествия» [10, с.133]. Размер ущерба, причиняемого здоровью жертвам изнасилований (так называемая «цена» изнасилований), по оценкам зарубежных (английских) криминологов, - составляет в среднем 73 487 фунтов стерлингов [22, с.44]. Это свидетельствует о важности профилактики данных преступлений в целях обеспечения безопасности общества; охраны здоровья женщин, особенно несовершеннолетних, от физического и психического благополучия которых зависит будущее нации. Согласно данным полиции США в полицию сообщается только 310 из каждых 1000 сексуальных посягательств. Это означает, что более 2 из 3 преступлений остаются незарегистрированными [20].

Наибольшую распространенность рассматриваемые преступления имеют место в период вооруженных конфликтов. Объектами же сексуального насилия в состоянии конфликта наряду с женщинами, как правило, являются малолетние и несовершеннолетние, в том числе - мужчины. В Декларации «Большой восьмерки» зафиксировано, что в состоянии конфликтов, как правило, не устанавливаются и не привлекаются к судебной ответственности виновные лица. Отмечено об отсутствии международного сотрудничества государств в этом направлении, международных механизмов сдерживания преступлений сексуального характера. Далее, в Декларации признано необходимым пресечение предоставления виновным политического убежища и разработки всеобъемлющего «Международного протокола о расследовании и документировании сексуального насилия в условиях конфликта».

С учетом особой опасности рассматриваемых преступлений и наступления тяжких последствий, Декларацией рекомендовано квалифицировать сексуальное насилие в период конфликтов, как военное преступление, в соответствии с требованием Женевской конвенции 1949 г. и Дополнительных протоколов к ним 1977 года. С этой целью явилось бы целесообразным, указание в военных доктринах государств, - на запрет в сексуальном насилии в случае конфликта; создание международной группы экспертов для проведения судебно-медицинских и иных видов экспертиз; сбора доказательств обвинения [29].

В соответствии с исследованием Международного Комитета

Красного Креста «Обычное международное гуманитарное право» данный запрет относит как к международным, так и к не международным вооруженным конфликтам; он защищает женщин, девочек, мальчиков и мужчин от подобного рода посягательств [19].

Существенную роль в выявлении и расследовании сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних и малолетних детей принадлежит Интерполу [16].

В частности, Интерпол оказывает содействие специализированным подразделениям правоохранительных органов работать за пределами границ в борьбе с сексуальной эксплуатацией детей. Основная деятельность Интерпола, в этом направлении, направлена в оказании помощи полиции в выявлении жертв сексуальной эксплуатации детей путем анализа фотографий и видео, найденных в Интернете, - или на изъятых носителях технических устройств. База данных изображений Интерпола доступна для специализированных экспертов и поддерживает традиционные полицейские расследования. Интерпол также предоставляет экспертам возможность повысить свои навыки и взаимодействие, что способствует более эффективному расследованию.

Идентификация молодых жертв, изображенных в материалах о сексуальном насилии, является главным приоритетом для правоохранительных органов, поскольку это также может помочь найти преступников. Предотвращение доступа к детским материалам в Интернете дополняет следственную работу и предотвращает повторную виктимизацию детей, подвергшихся насилию. С этой целью Интерпол тесно сотрудничает с поставщиками интернет-услуг, чтобы заблокировать доступ к выявленным онлайн-материалам о жестоком обращении с детьми [16].

Хотя во многих странах есть подразделения по защите детей и специальные подразделения по делам жертв рассматриваемых преступлений, лишь немногие из них имеют специализированный персонал, способный расследовать случаи сексуального насилия над детьми в Интернете или проводить идентификацию жертв. Специалисты Интерпола могут консультировать страны по вопросам создания подразделений по выявлению жертв и оказывать индивидуальную поддержку национальным органам власти. С целью повышения технической оснащенности Интерпола в выявлении рассматриваемых преступлений, на 89-й сессии Генеральной Ассамблеи Интерпола состоявшейся в 2021 году, была принята специальная резолюция о защите детей от сексуальной эксплуатации в Интернете [16]. В настоящее время Интерполом разработаны и действуют единые технические решения для содействия расследованию случаев сексуального насилия над детьми в Интернете.

Данная база данных направлена на выявления жертвы преступлений, и лиц, непосредственно причастных в сексуальном насилии. Наряду с этим, программа технических решений направлена на выявление и разрушение преступных сетей, занимающихся, производством и распространением оскорбительного контента [16]. Нередко преступники с целью удовлетворения сексуальных потребностей с малолетними детьми, выезжают по заранее обусловленной договоренности с организаторами секс услуг за рубеж.

Сексуальная эксплуатация детей для удовлетворения туристов широко распространена в развивающихся странах. В качестве «туристов» чаще выступают состоятельные граждане Европы, Северной Америки, Российской Федерации, Японии, Австралии и Новой Зеландии. При этом из Западной Европы с такими целями чаще путешествуют в Восточную Европу. В тоже время из США указанные лица едут в Мексику. Согласно данным Генеральной Ассамблеи ООН по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии в 2012 году ежегодно сексуальной эксплуатации подвергались около двух миллионов детей.

По экспертным оценкам, в Таиланде до 10 % лиц, оказывающих сексуальные услуги, являются несовершеннолетними. В Индии по оценкам федеральных властей в проституцию может быть вовлечено 1,2 миллиона детей. В Бразилии эксплуатируется от 0,3 до 2 миллионов детей [6].

Тем самым указанные туристы-педофилы остаются вне поля зрения местных правоохранительных органов. Как правило, их сексуальные контакты с детьми сопровождаются жестоким, физическим насилием. Получая такую информацию по каналам единого технического решения, Интерпол может выпустить «зеленое уведомление» для предупреждения о преступной деятельности лица, если это лицо считается угрозой для детей. Наряду с этим в случае обращения правоохранительных органов государств, Интерполом может быть выпущено «синее уведомление» для сбора информации о подозреваемом лице, его местонахождении или действиях, связанных с сексуальными преступлениями в отношении малолетних и несовершеннолетними жертвами преступления. На практике имеют место случаи, когда малолетние и несовершеннолетние дети, с целью сексуальной эксплуатации, похищаются, с последующей продажей в специальные притоны [16]. Порою, жертва преступления просто без вести пропадает. Близкие без вести пропавших детей не обладают никакой информацией о месте нахождения детей, несмотря на то, что правоохранительные органы предпринимают меры розыскного характера по их установлению. По

запросу правоохранительных органов о месте проживания ребенка Интерпол может выпустить «Желтое уведомление», чтобы помочь найти пропавших без вести детей. Эти уведомления распространяются по всему миру и заносятся в единую базу данных Интерпола «о пропавших и похищенных детях»[16]. Идентификация молодых жертв, избитых в материалах о сексуальном насилии, является главным приоритетом для правоохранительных органов, поскольку это также может помочь найти преступников. Решающее значение в этом направлении работы имеет Международная база данных изображений сексуальной эксплуатации детей Интерпола, в которой используется сложное программное обеспечение для сравнения изображений, чтобы установить связь между жертвами и местом совершения преступления. Очень часто в Интернете размещается фото, либо, видеоролики, демонстрирующие сексуальное насилие над детьми [11]. Эти данные имеют существенное значение для проведения оперативно-розыскных мероприятий с целью раскрытия рассматриваемых преступлений. В процессе розыскной деятельности первичная задача, которая стоит перед оперативными службами,- это установить данные, указывающие о месте совершения преступления.

Информация о месте совершения преступления могут получены:

- в ходе расследования преступления, связанных с сексуальной эксплуатацией детей;

- преактивного (возврат к прошлому) мониторинга онлайн-площадок;

- судебно-технических экспертиз; изъятых мобильных телефонов; ноутбук; цифровых носителей и т.д.

Так как на практике основные доказательства, связанные с установлением доказательств по делу, устанавливаются путем проведения данного вида экспертизы, то необходимо знать следующее. Экспертиза мобильных устройств, проводится с целью получения хранящихся в носителях информации: о встречах из календаря; текстовые и мультимедийные сообщения; входящие, исходящие и пропущенные звонки; фотографии; аудио- и видеозаписи; электронные документы; информация о местоположении и многие другие сведения, способные оказаться решающими в расследовании инцидентов различной степени тяжести.

Следователи планируют и управляют извлечением, сохранением, экспертизой, анализом и отчетностью цифровых доказательств по рассматриваемым деяниям. Руководитель следственной группы отвечает за то, чтобы все мероприятия на месте происшествия осуществлялись в правильном порядке и в нужное время. В его обязанности также может

входить выявление доказательств, подготовка следственного отчета и доведение ключевых выводов до высшего руководства [9]. Специалисты, обеспечивающие хранение доказательств, отвечают за сохранность собранных на всех этапах цифровых улик.

Они принимают данные, обнаруженные техническими специалистами, обеспечивают их должное описание и осуществляют их безопасное хранение в одном месте.

Эксперты-криминалисты воспроизводят цифровые данные, полученные или восстановленные из изъятого оборудования. Эти специалисты делают информацию доступной для анализа, они также могут извлекать труднодоступные данные с использованием сложного специализированного оборудования и совершать другие действия, недоступные для технических специалистов. При проведении расследований желательно избегать совмещения обязанностей экспертов-криминалистов и следователей [9]. Как только изображения найдены, за дело берутся специалисты по идентификации жертвы.

Когда сексуальные действия в отношении несовершеннолетних записываются или фотографируются, то в последующем эти факты могут быть использованы как документальные данные для привлечения виновных лиц к уголовной ответственности.

Преступники-педофилы часто используют сексуальные изображения с несовершеннолетними для будущего сексуального удовлетворения или для обмена ими с другими педофилами. Оперативно-розыскным работникам следует иметь в виду, что фотографии и видео сексуального насилия над детьми, найденные в Интернете, не являются виртуальными, они являются свидетельством реального преступления с участием реальных детей.

Изучая цифровой, звуковой, контент фотографий и фильмов, оперативно-розыскные сотрудники могут найти подсказки, позволяющие идентифицировать местонахождение или жертву преступления. Улики могут поступать из многих мест и во многих формах. Специалисты по идентификации жертв должны собрать их воедино, используя ряд специализированных инструментов [11].

В силу особой физической, психологической и физиологической характеристики жертвы преступления, оперативно-розыскная деятельность требует слаженную работу специалистов из самых разных областей.

Международная база данных о сексуальной эксплуатации детей помогает специалистам по идентификации жертв во всем мире анализировать и сравнивать изображения сексуального насилия над детьми. Международная база данных изображений и видеоматериалов о сексу-

альной эксплуатации детей представляет собой аналитический и следственный инструмент, который позволяет специализированным следователям обмениваться данными о случаях сексуального насилия над детьми.

Используя программное обеспечение для сравнения изображений и видео, следователи могут мгновенно установить связь между жертвами, насильниками и местами. База данных позволяет избежать дублирования усилий и экономит драгоценное время, сообщая следователям, была ли серия изображений уже обнаружена, или идентифицирована в другой стране, или имеет ли она сходные характеристики с другими изображениями [11]. Чтобы быть включенными в базовый список изображения и видео со сценами жестокого обращения с детьми, должны быть проанализированы и признаны специализированной группой следователей или экспертов. Кроме того, эти материалы должны соответствовать определенным критериям, в частности предполагается, что возраст детей должен составлять 13 лет и младше. Строгие критерии гарантируют, что базовый список относится только к изображениям и видео, которые считаются незаконными в любой стране [15]. Это также позволяет специализированным подразделениям по борьбе с сексуальной эксплуатацией детей, более чем 64 странам, обмениваться информацией и данными со своими коллегами по всему миру. Анализируя цифровое, визуальное и звуковое содержание фотографий и видео, специалисты по идентификации жертв могут найти улики, выявить любые совпадения в делах и объединить свои усилия для обнаружения жертв сексуального насилия. В настоящее время база данных Интерпола о сексуальной эксплуатации детей содержит более 2,7 миллиона изображений и видео и помогла идентифицировать 23 564 жертв по всему миру [13]. Сексуальное насилие над детьми, может осуществляться как в отношении маленьких детей, так и в отношении младенцев.

Исследование, проведенное Интерполом, выявило ряд тревожных тенденций, которые можно свести к следующему:

- чем моложе жертва, тем серьезнее сексуальное насилие;
- 84% изображений содержали откровенно сексуальные действия, включая младенцев и детей ясельного возраста;
- более 60% неопознанных жертв были в препубертатном возрасте (период — возмужалости, половой зрелости);
- 65% неопознанных жертв составляли девушки;
- на изображениях с жестоким насилием были изображены мальчики;
- 92% видимых правонарушителей были мужчинами.

Предотвращение доступа пользователей к веб-сайтам, на которых размещены материалы о сексуальном насилии над детьми, является важной частью борьбы с этим преступлением. Блокировка доступа к веб-сайтам, позволяет недопущение повторной виктимизации детей, подвергшихся насилию; и оказывает воспитательное воздействие на пользователей, которые могут совершить серьезное преступление, просматривая или загружая незаконные материалы. Чтобы заблокировать доступ к интернет-доменам, которые распространяют материалы о сексуальном насилии над детьми, полиция может предоставить интернет - провайдерам список доменов или веб-адресов, которые нужно заблокировать в своих сетях. Когда пользователи пытаются просмотреть страницу, они могут быть перенаправлены на «стоп - страницу», содержащую информацию о причине перенаправления, ссылки на законодательство, куда пожаловаться и т. д.[15].

Интерпол предлагает использовать соответствующую терминологию, чтобы избежать упрощенческого понимания сексуального насилия и эксплуатацию детей. Для единообразного применения выработанных рекомендаций, по предложению международных экспертов органам полиции рекомендовано использовать соответствующую терминологию, описывающую сексуальное насилие над детьми или сексуальную эксплуатацию. Люксембургские руководящие принципы были созданы в качестве эталона для такой терминологии. Оперативным работникам органов полиции и ее партнерам необходимо «говорить на одном языке», особенно в контексте идентификации жертв, чтобы добиться максимальной эффективности сотрудничества между ведомствами и странами по выявлению преступников. Следует избегать таких выражений, как «детское порно». Почему? Потому что дети, чье сексуальное насилие было сфотографировано или снято на видео, заслуживают защиты и уважения. Серьезность их злоупотреблений не должна уменьшаться такими словами, как «порно». Порнография — это термин, используемый для обозначения взрослых, совершающих половые акты по обоюдному согласию, распространяемые (в основном) на законных основаниях среди широкой публики для получения сексуального удовольствия [18]. Когда задействованы дети, это не порно. Это тяжкое уголовное преступление. Такие термины как «детское порно» употребляемые преступниками не должны использоваться правоохранными и судебными органами, общественностью или средствами массовой информации.

Люксембургское руководство по терминологии для защиты детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия, предлагает четкие указания о том, как ориентироваться в сложном лексиконе терми-

нов, обычно используемых при рассмотрении вопросов эксплуатации и сексуального насилия в отношении детей.

Прежде всего, следует избегать употребления следующих терминов, говоря о сексуальном насилии над детьми:

-«детская порнография» - сексуальное насилие над детьми;

-«детский секс-туризм»- сексуальная эксплуатация детей в контексте путешествий и туризма;

-«детский секс-турист» - путешествующие виновные в сексуальных преступлениях против детей;

-«детская проституция» - эксплуатация детей в целях проституции;

-«детская проститутка», «детский секс-работник» - жертва сексуальной эксплуатации;

-«клиент» [18].

С учетом тенденций роста рассматриваемых преступлений Интерполом подготовлены специальные Рекомендации для родителей, соблюдение которых предотвратит сексуальное насилие в отношении ребенка. Согласно Рекомендации лучший способ защитить своих детей — вести открытый и честный диалог об использовании социальных сетей, приложений, игр и Интернета. Необходимо поощрять безопасные привычки и повышать осведомленность ребенка о киберугрозах, как можно скорее, в идеале, как только они появятся в сети. Необходимо разъяснять ребенку, что там есть «хороший» и «плохой» контент; следует поговорить с ребенком о разнице между ними[16].

Родители должны проявлять постоянный интерес к деятельности ребенка в Интернете. Хотя современные инструменты фильтрации и отчетности могут быть полезными (и успокаивающими для родителей), они не решают всех онлайн-проблем. Дети и подростки должны чувствовать, что могут прийти к родителям, если почувствуют угрозу или дискомфорт при использовании интернетом [16]. Если они обращаются к родителям с проблемой, надо сказать им, что они поступили правильно. Родителям следует незамедлительно обратиться за поддержкой в правоохранительные органы, педагогам или группам специалистов. Эксперты Интерпола рекомендуют родителям избегать чрезмерного воздействия на своих детей в Интернете. Следует учесть, что преступники, совершающие преступления на сексуальной почве, только собирают откровенные изображения и обмениваются ими. На практике полиция часто находит фотографии детей в повседневных ситуациях, например, на пляже или в ванне. Эксперты Интерпола советуют держать под контролем интернет - устройства, имеющиеся информацию и пароли. Согласно, рекомендациям экспертов, также сле-

дует регулярно проверять настройки конфиденциальности, чтобы убедиться, что они остаются высокими. Следует разъяснить ребенку, не сообщать незнакомым свое полное имя, дату рождения, номер телефона, адрес или школу [16]. Ребенок должен знать, что виртуальный мир может сильно отличаться от реального мира. Необходимо объяснить ребенку, что никогда не надо договариваться о встрече с «виртуальным» другом в реальной жизни, предварительно не обсудив это с взрослым. Если ребенок соглашается встретиться с «онлайн» другом «офлайн», то необходимо ему пояснить о принятии мер предосторожности. Ребенок должен сообщить родителям, взрослым, куда он идет. В противном случае следует посоветовать ребенку, чтобы на встречу, он кого-либо с собою взял. Эксперты Интерпола рекомендуют не делиться ребенку сообщениями и изображениями с незнакомыми онлайн друзьями [16]. Надо разъяснить ребенку, что если его не устраивает онлайн-взаимодействие, то он не должен отвечать на письма онлайн-друга. Надо знать, что невозможно полностью стереть то, чем он поделился в Интернете. Как только оно опубликовано, контроль над публикацией теряется [16]. Изложенное свидетельствует, что Интерполом проводится большая работа по организации взаимодействия между правоохранительными органами в борьбе с сексуальным насилием.

Специальные программы борьбы с сексуальным насилием в отношении несовершеннолетних действуют во многих странах. Наиболее же показательным в этом направлении является опыт США по борьбе с рассматриваемыми видами преступлений. Например ФБР США рассмотрим этот вопрос более подробно [14].

Миссия программы ФБР по насильственным преступлениям против детей состоит в том, чтобы:

- обеспечить быструю, упреждающую и всестороннюю способность противостоять всем угрозам жестокого обращения и эксплуатации в отношении детей, когда эти преступления подпадают под компетенцию ФБР;

- выявить, найти и вернуть детей-жертв;

- укрепить отношения между ФБР и федеральными, государственными, местными, племенными и международными правоохранительными партнерами для выявления, определения приоритетов; расследования и сдерживания лиц и преступных сетей, эксплуатирующих детей.

В юрисдикцию ФБР непосредственно отнесены уголовные дела, связанные с:

- похищением детей;

- производством материалов о сексуальном насилии над детьми (CSAM);

- секс - вымогательством;
- внутренними поездками для участия в сексуальных действиях с детьми; организациями международных поездок для участия в сексуальных действиях с детьми;
- сексуальной эксплуатацией детей: онлайн - сети; занятие деятельностью, связанным с незаконным производством; торговлей и распространением онлайн продукции связанной с сексуальным насилием детей;
- незаконным оборотом CSAM: распространением или хранением материалов о сексуальном насилии над детьми;
- международным похищением родителей: незаконным удержанием ребенка за пределами Соединенных Штатов с намерением воспрепятствовать законному осуществлению родительских прав;
- другими преступлениями против детей, подпадающих под юрисдикцию ФБР, расследуемыми в соответствии с имеющимися ресурсами [14].

В 1932 году Конгресс предоставил ФБР юрисдикцию в соответствии с «Законом Линдберга» для немедленного расследования любого сообщения о загадочном исчезновении или похищении ребенка «несовершеннолетнего возраста» — 12 лет и младше. Согласно указанному Закону, если месторасположение ребенка неизвестно в течении 24 часов, то ФБР приступает к расследованию. Все сообщения об обстоятельствах, свидетельствующих о возможном похищении несовершеннолетнего, подлежат немедленному предварительному расследованию для оценки доказательств, обстоятельств и информации [13]. Похищения детей, совершаемых неизвестными лицами сложны, и требуют проведения незамедлительных действий, как разведывательно-розыскных, так и следственных действий. Практика ФБР по расследованию указанной категории уголовных дел свидетельствует, что похищения несовершеннолетних детей, часто связаны с последующей их преступной сексуальной эксплуатацией, с единственной целью - получения экономической выгоды (торговли несовершеннолетними). Торговля людьми (несовершеннолетними) – это современная форма рабства. Она часто носит транснациональный характер, и его жертвами являются представители обоих полов и всех возрастов. Торговля людьми является одним из приоритетов ЕС в борьбе с организованной преступностью в период 2022–2025 г.г. [19]. Торговля людьми, в частности, с несовершеннолетними и малолетними, может принимать различные формы, и включают в себя:

- сексуальную эксплуатацию, включая проституцию;
- принудительный труд или услуги;

- рабство, подневольное состояние и связанные с ними действия;
- удаление жизненно важных органов [19].

Торговля людьми также может принимать форму эксплуатации в целях принуждения к преступным действиям, например: карманные кражи, кражи в магазинах и незаконный оборот наркотиков. В последнее десятилетие правоохранительные органы ЕС стали свидетелями значительного роста торговли людьми внутри ЕС. В 2014 году, например, большинство жертв торговли людьми (71 %), зарегистрированных в базе данных Европола, были гражданами ЕС [20].

С момента получения сообщения о похищении, ФБР США разрабатывает план неотложных действий для поиска жертвы преступления. Оперативные группы быстрого развертывания ФБР по похищению детей (CARD) развертываются вскоре после того, как о похищении сообщается в местные отделения ФБР, штаб-квартиру ФБР или Национальный центр пропавших без вести и эксплуатируемых детей.

Наряду с этим, в структуре ФБР действуют целевые группы по вопросам эксплуатации детей и торговли людьми (СЕНТТФ). В их компетенцию входит расследование преступлений, связанных с сексуальной эксплуатации детей. Как правило, по данным категориям уголовных дел проводятся конспиративные оперативно-розыскные мероприятия [12]. СЕНТТФ ФБР объединяет ресурсы федеральных, государственных, местных правоохранительных органов.

В составе СЕНТТФ ФБР действуют 56 отделений, которые непосредственно проводят оперативно-разведывательные меры и расследования, разработанные в рамках программы «Преступления против детей». В случае необходимости, все 56 отделений СЕНТТФ, координируют свою работу, взаимодействуя с соответствующими иностранными правоохранительными партнерами. Некоторые из этих расследований также проводятся в координации с Целевыми группами по интернет - преступлениям против детей, которые финансируются Министерством юстиции США. Кроме того, ФБР поддерживает обучение федеральных, государственных, местных и иностранных правоохранительных органов, участвующих в этих расследованиях [13].

ФБР совместно с национальными и международными правоохранительными органами расследует уголовные дела в отношении граждан США, которые выезжают за границу для участия в незаконных сексуальных действиях с детьми в возрасте до 18 лет. Эти преступления усугубляются относительной легкостью международных поездок и использованием Интернета в качестве платформы для обмена информацией о том, как и, где, найти детей-жертв, в других странах [12]. В юрисдикцию ФБР также отнесены дела, которые связаны с незакон-

ным удерживаем ребенка, со стороны одним из родителей или опекуна, как на территории США, так и за ее пределами. В случае похищения ребенка заявитель должен обратиться в советующее отделение ФБР. С таким заявлением может обратиться как гражданин США, так и иностранец.

Обращение адресуется к члену Целевой группы по борьбе с эксплуатацией детей и торговлей людьми в местном отделении ФБР [14]. Когда ребенок похищен родителем или опекуном и вывезен за пределы Соединенных Штатов, может быть возбуждено одно уголовное и одно гражданское дело:

- ордер на уголовный арест может быть выдан на имя родителя или опекуна, который вывозит несовершеннолетнего в возрасте до 16 лет за пределы Соединенных Штатов без разрешения другого родителя или опекуна;

- в странах, подписавших Конвенцию о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей (Гаага, 25 октября 1980 года), действует гражданский процесс, облегчающий возвращение похищенных детей в возрасте до 16 лет в их страны;

- уголовный процесс США допускает арест похитившего родителя или опекуна, но конкретно не предписывает возвращение ребенка, хотя ребенок обычно возвращается при задержании родителя.

С другой стороны, гражданский процесс США способствует возвращению ребенка, но не преследует цели ареста или возвращения похитителя. В результате уголовный процесс не будет возбуждаться, если обстоятельства указывают на то, что он поставит под угрозу активный гражданский процесс по Гагской конвенции [14].

Исходя из этих соображений, ФБР возбуждая уголовные дела по международным похищениям детей со стороны одного из родителей, в каждом конкретном случае, принимает во внимание факторы и рекомендации соответствующих государственных и федеральных правоохранительных органов: прокуратуры штата и (или) федерального уровня, Государственного департамента, Министерства юстиции и разыскивающего родителя. У ФБР нет юрисдикции для проведения расследований за пределами Соединенных Штатов, кроме как в открытом море и других местах, специально предоставленных Конгрессом. ФБР работает в рамках существующих партнерских отношений с международными органами через Государственный департамент США, программу атташе по правовым вопросам и Интерпол [14].

По делам, когда похититель с целью уклонения от судебной ответственности скрывается в другом штате или за пределами США, то ФБР приступает к расследованию при наличии следующих оснований:

-должны быть веские доказательства, дающие основания считать, что похитивший родитель сбежал из штата или за границу, чтобы избежать судебного преследования или заключения под стражу;

-власти штата должны выдать ордер на арест похитителя по обвинению его (ее) в совершении тяжкого преступления, в соответствии с законами штата, из которого скрывается беглец;

-власти штата должны согласиться на экстрадицию и судебное преследование этого беглеца из любой точки Соединенных Штатов, если субъект будет задержан ФБР;

-местный прокурор или полицейское управление должны сделать письменный запрос о помощи ФБР;

-прокурор США должен санкционировать подачу жалобы, а федеральный процесс ареста должен быть завершен до начала расследования [14].

В этих случаях, специально действующая Группа быстрого развертывания по похищению детей (CARD) незамедлительно приступает к расследованию с момента получения сообщения. Состав Группы CARD укомплектовывается из опытных сотрудников, с подтвержденным опытом расследования преступлений против детей, особенно случаев похищения ребенка кем-то, кроме члена семьи. Членам группы оказывают на местах следственную, техническую и ресурсную помощь государственные и местные правоохранительные органы. Группа CARD тесно сотрудничают с представителями отдела поведенческого анализа ФБР, координаторами Национального центра анализа насильственных преступлений и членами целевой группы по эксплуатации детей [14].

Команды CARD создают командный пункт на месте совершения преступления для координации следственных действий и разведывательных операций. CARD оснащено техническими возможностями: по применению картографических инструментов; для выявления и определения местонахождения зарегистрированных сексуальных преступников; национального и международного оповещения; планом следственных действий по расследованию похищенных детей.

В 2004 году ФБР запустило Программу, которая предусматривает совместную работу ФБР и Национального центра, пропавших без вести и эксплуатируемых детей (NCMEC). В рамках этой программы проводятся оперативно-разведывательные мероприятия в отношении лиц, подозреваемых в сексуальной эксплуатации детей, как на местном, так и международном уровне [14].

Партнерство с Национальным центром пропавших без вести и эксплуатируемых детей (NCMEC) осуществляется следующим обра-

зом. Персонал ФБР, прикомандированный к NCMEC, просматривает информацию, которая предоставляется посредством Cyber Tipline NCMEC. Горячая линия получает сообщения о случаях сексуальной эксплуатации детей через онлайн-форму. NCMEC также поддерживает круглосуточную горячую линию по телефону 1-800-THE-LOST и на сайт emissingkids.org .

Сотрудники ФБР, прикомандированные к NCMEC, работают над выявлением лиц, подозреваемых в любом из следующих действий: хранении, изготовлении и (или) распространении материалов о сексуальном насилии над детьми; вовлечении детей в сексуальные отношения в Интернете; детский сексуальный туризм; и (или) иная сексуальная эксплуатация детей.

Офицеры оперативно-разведывательных органов, собирают информацию и передают ее в соответствующий местный офис ФБР для проведения расследования, как только, потенциальный подозреваемый установлен [14].

VCACITF – Международная целевая группа, по насильственным преступлениям против детей, это избранная группа международных экспертов в области правоохранительных органов, работающих над формулированием и предоставлением глобальных мер реагирования на эксплуатацию детей в Интернете посредством оперативной поддержки и координации в рамках расследования, проведения комплекса мер оперативно - разведывательного характера [14]. VCACITF (ранее известная как Международная целевая группа InnocentImages) начала свою работу в 2004 году и является крупнейшей целевой группой такого рода в мире, состоящей из 68 онлайн-расследователей сексуальной эксплуатации детей почти из 46 стран.

ФБР также создало специальное приложение ChildID для идентификации детей. Приложение FBI ChildID представляет собой удобное место для электронного хранения фотографий и другой важной информации о детях. В случае необходимости каждый родитель может показать фотографии и предоставить физические идентификаторы, такие как рост и вес сотрудникам службы безопасности или полиции на месте. Используя специальную вкладку (программу) в приложении, можно быстро и легко отправить информацию органам полиции по электронной почте (информация хранится только на мобильном устройстве пользователя и передается только в том случае, если пользователь ее отправляет) [14]. Представляемая информация оперативно может быть использована для розыска ребенка.

Таковы некоторые вопросы оперативно-разведывательных и следственных действий в отношении похищенных несовершеннолет-

них, том числе с целью сексуальной эксплуатации. Учет представленных рекомендаций будет способствовать повышению эффективности борьбы с рассматриваемыми преступлениями.

ЛИТЕРАТУРА

1. Брусенцева В.А. Методика расследования ненасильственных сексуальных преступлений. Дисс... канд. юрид. наук, Воронеж, 2005.
2. Более 15 тыс. сексуальных преступлений против детей было совершено в 2020 году. Число таких преступлений выросло на 7,2%. 31 мая 2021, *Is. mos.ru*: <https://tass.ru/obschestvo/11517095>.
3. Всемирная Декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей: (принята в г. Нью-Йорке 30 сентября 1990 г.) // Дипломатический вестник, 1992, № 6, с. 10 - 13.
4. Генеральная Ассамблея ООН. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребёнка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии: Принят 25.05.2000 г. Резолюцией 54/263 на 97 пленарном заседании Генеральной Ассамблеей ООН.- (<http://www.consultant.ru/>).
5. Совет Европы принял Рекомендация № R (91) 11 Комитета министров Совета Европы «Относительно эксплуатации секса в целях наживы, порнографии, торговли детьми и несовершеннолетними: Принято 09.09.1991 г.- (<http://www.consultant.ru/>).
6. Секс-туризм: Материал из Википедии — свободной энциклопедии <https://ru.wikipedia.org/wiki>
7. Декларация прав ребёнка: Принята 20.11.1959 г. Резолюцией 1386 (XIV) на 84 пленарном заседании Генеральной Ассамблеей ООН: Международная защита прав и свобод человека. — (<http://www.consultant.ru/>).
8. Журавлева Ю.В. Виктимологическая профилактика изнасилований. Дисс... и автореф ... канд.юрид.наук, М.,2007.
9. Относительно эксплуатации секса в целях наживы, порнографии, торговли детьми и несовершеннолетними. Совет Европы, Рекомендация № R (91) 11 Комитета министров Совета Европы, 09.09.1991 г.- (<http://www.consultant.ru/>).
10. Милованова М.М. Методика расследования сексуальных преступлений, совершаемых в отношении малолетних детей. Дисс... канд. юрид. наук, - Москва, - 2003, - 239 с.
11. Мамедов Ф.М. Построение психологического портрета преступника при раскрытии серийных сексуальных преступлений в отношении малолетних и несовершеннолетних девочек. - Тбилиси, - 2000, - 100 с. - с.57-58.
12. Экспертиза мобильных телефонов: Принципы и методы.<http://www.securityinfowatch.ru/view.php?section=articles&item=565>
13. Шаповалова Н.Н. Международно-правовые стандарты по защите прав женщин и их имплементация в европейских странах. Дис..канд.юрид.наук. - Москва, - 2003.
14. Victim identification:<https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children/Victim-identification>.
15. Violent Crimes Against Children It's unthinkable. <https://www.fbi.gov/investigate/violent-crime/vcac>.
16. International Database on Child Sexual Exploitation :<https://translate.google.com/>
17. Keeping Children Safe Online: <https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children/Keeping-children-safe-online>.

18. Contentblockingandcategorization: <https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children/Blocking-and-categorizing-content>.
19. Our response to crimes against children; <https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children/Our-response-to-crimes-against-children>.
20. Related terminology:<https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children / Appropriate-terminology>.
21. Europol. Human trafficking; <https://www.europol.europa.eu/crime-areas-and-statistics/crime-areas/trafficking-in-human-beings>.
22. Customary International Humanitarian Law, supra note 36, Rule 93.;quoted from work Gloria Gadzholi "Sexy violence in the situation armed conflict: violation international humanitarian rights and rights rights human", 2016, 894_irrc_gaggioli_rus_web.pdf.
23. Department of Justice, Office of Justice Programs, Bureau of Justice Statistics, National Crime Victimization Survey 2015-2019 (2020).
24. Department of Justice, Office of Justice Programs, Bureau of Justice Statistics, Sex Offenses and Offenders (1997); in publication Victims of Sexual Violence: US Statistics.<https://www.rainn.org/statistics/victims-sexual-violence>
25. Dubourg R., Hamed J., Thorns J. The Economicand Social Costs of Crime against Individuals and Households 2003/2004.London. HomeOffice. June, 2005. P. 44.; в работе Виктимологическая профилактика изнасилований, тема диссертации канд.юрид. наук Журавлевой Ю. В.М., 2007.
26. ICTR-96-4, Judgment (Trial Chamber), 2 September1998, para. 688; ICTR, Prosecutor v. Alfred Musema, Case No. ICTR-96-13, Judgment (Trial Chamber), 27 January 2000, para.965.quoted from work Gloria Gadzholi "Sexy violence in the situation armed conflict: violation international humanitarian rights and rights rights human", 2016, 894_irrc_gaggioli_rus_web.pdf.
27. Department of Justice, Office of Justice Programs, Bureau of Justice Statistics, Rape and Sexual Victimization Among College-Aged Females, 1995-2013 (2014).
28. National Institute of Justice & Centers for Disease Control & Prevention, Prevalence, Incidence and Consequences of Violence Against Women Survey (1998). (Statistic presents information on the total number of male and female victims in the United States, using a study from 1998. Because the U.S. population has increased substantially since then, it is probable that the number of victims has, as well. RAINN presents this data for educational purposes only, and strongly recommends using the citations to review any and all sources for more information and detail.); in publication Victims of Sexual Violence: US Statistics; <https://www.rainn.org/statistics/victims-sexual-violence>.
29. Department of Justice, Office of Justice Programs, Bureau of Justice Statistics, Sexual Assault of Young Children as Reported to Law Enforcement (2000); in publication Victims of Sexual Violence: US Statistics; <https://www.rainn.org/statistics/victims-sexual-violence>
30. Department of Justice, Office of Justice Programs, Bureau of Justice Statistics, Crimes Against the Elderly, 2003-2013 (2014)); in publication Victims of Sexual Violence: USStatistics;<https://www.rainn.org/statistics/victims-sexual-violence>.
31. DeclarationonPreventingSexualViolenceinConflict; PDF, 342KB, 5 pages.
32. Ibid., p. 41.; в работе Дворниченко А. «О латентности сексуального насилия и оговорах»; <http://www.socialcompas.com/2017/09/01/o-latentnosti-seksualnogo-nasiliya-i-ogovorah/>.

**YETKİNLİK YAŞINA ÇATMAMIŞ VƏ AZYAŞLI UŞAQLARIN ALVERİ ÜZRƏ
CİNAYƏT İŞLƏRİNDƏ İNTERPOLUN MƏLUMATLARINDAN
İSTİFADƏ EDİLMƏSİ**

K.N.SƏLİMOV

XÜLASƏ

Dünya istintaq və məhkəmə təcrübəsi onu göstərir ki, son vaxtlar azyaşlı uşaqların (12 yaş) seksual istismar olunması geniş formada yayılmışdır. Belə cinayətlərin açılması üçün məqalədə tövsiyələr verilmişdir.

Açar sözlər: axtarış, seks, istismar, əməliyyat axtarış fəaliyyəti

**PROBLEMS OF SEARCHING FOR CHILDREN ABDUCTED
FOR THE PURPOSE OF SEXUAL EXPLOITATION**

K.N.SALIMOV

SUMMARY

Problems related to sexual assaults were considered by representatives of family and criminal law, criminology, criminology, sexology, psychology and sociology.

Recently, the scientific development of certain aspects of the problem under study has intensified.

Keywords: search, children, sex, exploitation, operational-search activities, investigation